

第十届尼山世界文明论坛闭幕

大众日报·大众新闻客户端
记者 赵琳 杨帆

7月11日下午，第十届尼山世界文明论坛圆满完成各项议程，省委常委、宣传部部长白玉刚宣布闭幕，省政府党组成员温暖主持闭幕式。

本届论坛共有驻华使节、国

际组织代表、友好城市和友好团体代表、知名学者等700余名中外嘉宾与会，其中外方嘉宾近400名。论坛围绕“传统文化与现代文明”主题，精心组织2场主旨演讲、1场高端访谈、12场分议题对话会、7场平行论坛等主论坛活动和展示体验活动，彰显了“国际人文综合论坛”的定位，论坛层次能级

再创新高，向全世界奉献了一届精彩、务实、开放的文明对话盛会。

白玉刚代表山东省委、省政府对论坛的成功举办表示祝贺。他说，本届论坛聚焦时代主题，彰显了文明进步的本质要求；突出思想交流，擦亮了文明互鉴的学术底色；丰富展示体

验，展现了中华文化的独特魅力；拓展全媒体传播，进一步提升“何以尼山”的国际影响；弘扬共同价值，汇聚了文明赓续的尼山共识。站在新起点，我们将深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话精神，自觉担负起新时代的文化使命，进一步发挥好论坛作用，着力建设

高水平对外开放新高地、中华民族现代文明高地、世界文明对话互鉴高地。

闭幕式上启动了国际知名学者“齐鲁访学”计划、国际青少年“研学山东”计划，发布了尼山世界文明论坛学术总结《第十届尼山世界文明论坛共识》。

头条链接

《第十届尼山世界文明论坛共识》发布

大众日报·大众新闻客户端
记者 赵琳 杨帆

经过两天精彩纷呈的系列活动，7月11日，第十届尼山世界文明论坛在曲阜落下帷幕。大会通过了《第十届尼山世界文明论坛共识》，全文如下：

从2010年迄今，尼山世界文明论坛已成功举办十届。十四年来，不同国家、不同民族、不同肤色、不同语言的专家学者、业界精英和国际政要齐聚尼山，共同商讨以和而不同营造和谐社会，探究不同信仰下人类的共同伦理，切磋人类文明的多样性与人类共同价值，挖掘全人类共同价值的时代意义，倡导在赓续传统的基础上建设现代文明，为构建人类命运共同体提供文化条件和文明观念……历届论坛的主

题，顺应了世界文明的发展方向，反映了国际学术界的普遍认知，表达了人类社会的共同追求。

当今世界正发生深刻变化，百年未有之大变局加速演进。霸权主义和强权政治不时引发国际冲突；贫富鸿沟的扩大加剧社会对立；不合理的发展模式造成空前环境危机；以人工智能为代表的新技术革命为人类生存发展带来机遇，也潜藏着未知的风险……这一切的背后，依然是贯穿整个人类文明史的根本问题：世界各国各民族如何看待自己的文明，以及如何看待和处理与其他文明的关系。我们及我们的子孙后代能否享有一个和平、繁荣和可持续发展的世界，取决于对这一根本问题给出怎样的答案。

因此，我们的对话有着特别重大的价值和极其深远的意义。

数千年来，世界各国各民族为解决各自发展中面临的风险和挑战，创造出丰富多彩的文明形态，这些伟大的创造既有多样性，又有统一性；既有连续性，又有创新性。平等、互鉴、对话、包容、和平的理念，在这些伟大创造中具有永恒的精神价值。今天，在孔子故里、中国尼山，我们向世界发出以下尼山共识：

——坚持以开放包容平等对待一切文明。每个国家、每个地域、每个民族的文明，都有自己的特色、专长，没有强弱优劣之分，都应享有平等存在和发展的权利和空间。

——坚持以交流互鉴促进不同文明发展进步。推进不同文明之间对话交流，增进彼此了

解，化解文明冲突，筑牢和平与发展理念，通过相互借鉴，取长补短，促进自身不断丰富、完善和发展。

——坚持以转化创新创造人类文明新形态。秉持在继承中发展，在发展中继承，把弘扬优秀传统文化与发展现代文化统一起来，创造新的人类文明形态，为人类命运共同体奠定坚实的文明基础。

——坚持以基本伦理应对人工智能挑战。在人工智能与人工智能交织中恪守人类基本价值，以人类基本伦理规范约束人工智能的开发应用，使科技进步成为完善人性、推动人与自然和谐共生的伟大工具。

我们相信，持续不断的文明交流对话，必将有助于人类开创更加美好的未来。

大众日报·大众新闻客户端
记者 赵琳 杨帆

2010年到2024，走过十届，尼山世界文明论坛牵动着海内外的目光。

论坛创办以来，始终以促进世界不同文明对话为己任，坚持立时代潮头，紧扣中国之问、世界之问，精心举办各类研讨、交流活动，成为紧跟时代、碰撞智慧的重要桥梁；坚持通古今变化，广邀中外嘉宾和学者论“见”尼山，成为沟通心灵、增进理解的重要载体；坚持承齐鲁文脉，大力弘扬中华优秀传统文化，成为让世界认识中国、了解中华文明的重要窗口；坚持发思想先声，发布宣言、共识等重大成果，成为弘扬全人类共同价值、践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体的重要平台。

“这些讨论聚焦于如何让我们团结在一起，激发我们的潜能，可以让我们从中受益。”国际奥委会主席巴赫在视频致辞中说，尼山论坛在传承孔子智慧的基础上，通过相互尊重的交流对话，加深世界文明之间的相互理解，这与奥林匹克运动会的目标是一致的，为全世界国家和人民之间沟通建立桥梁，很期待本次论坛的讨论成果。

如何处理现代化进程中传统与现代的关系，是人类社会面临的共同课题。第十届尼山世界文明论坛以“传统文化与现代文明”为主题，两天时间里，举办了主旨演讲、高端访谈、分议题对话会、平行论坛等20余项活动。借古鉴今，应对世界之变、时代之变、历史之变。

台湾元亨书院院长、山东大学易学与中国古代哲学研究中心特聘教授林安梧认为，人类社会推进现代化建设，必然对传统产生冲击，带来各种各样的问题。中华优秀传统文化博大精深，“和而不同”“和合共生”的东方智慧，对解决人类社会普遍存在的问题有深刻的借鉴意义。

传统的箭归根到底是射向未来的。山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明表示，“儒家思想倡导美德，关注人的善性与社会发展关系，在应对现代挑战时既具有理论支持价值，也具备实践应用意义。我们应积极汲取这些古代智慧，以促进全球合作与和平，共创美好未来。”

走过十届，尼山世界文明论坛更关注什么

全球文明倡议的尼山回响

新华社济南7月11日电
“全球文明倡议应该得到全世界的赞颂，它为各国和平共处提供了现实道路，我们应该尊重各国之间差异，承认安全、可持续性、和平、发展等共同理想目标……”7月10日，塞舌尔前副总统、塞舌尔中国友好协会主席文森特·梅里顿在第十届尼山世界文明论坛上的一番发言引发共鸣。

当天，第十届尼山世界文明论坛在山东曲阜尼山开幕，论坛以“传统文化与现代文明”为主议题，旨在“践行全球文明倡议，弘扬全人类共同价值，构建人类命运共同体”。

中国于2023年3月提出全球文明倡议，着眼推动不同文明交流互鉴，增进各国人民相知相亲、凝聚国际社会合作共识，促进人类社会现代化进程，构建人类命运共同体注入强大动力。

塞舌尔是西印度洋上的一个岛国，居住着约10万人，来自不同的族群，在肤色、文化习俗、饮食等方面都有着明显的多样性。

“如果我们要创造一个更加平等、和平和繁荣的世界，那就必须摒弃那些无知和傲慢的观点，这些观点认为某些文明或者文化比其他文明或者文化更有优越感。我们必须接受、尊重、包

容和赞美多样性的全球价值观。”梅里顿说。

当今世界，百年未有之大变局加速演进。与会外国嘉宾呼吁，以文明交流互鉴作为推动人类社会进步的动力和世界和平的纽带，摒弃意识形态偏见，尊重文明多样性，促进各国人民相知相亲，共同应对全球性挑战。

“我们处于‘后霸权世界’。这是一个什么样的世界？我认为孔子给了我们正确的理念，那就是‘和而不同’。”美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯说。

萨克斯非常赞同全球文明倡议。他认为，全世界是密不可分的命运共同体，人类命运休戚与共，共享世界的气候、海洋、空

气、生物多样性、粮食供应。“我们需要培养一种真正的全球伦理，不是单一国家的伦理，而是汲取‘和而不同’理念的伦理。”

与会嘉宾认为，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越，代表着人类文明发展大势，寄托着世界人民的共同愿望。

“和平自古以来就是全人类的共同追求。文化和文明在本质上是多样化的，所以需要在价值观方面相互理解。”日本前首相、国际儒学联合会理事长福田康夫提到，历经数千年的中国传统文明文化现在仍然在邻国日本有着重要意义，这一事实证明了儒家思想是超越时空的重要理念。



7月10日，第十届尼山世界文明论坛会场外景。新华社发